

家风正才能政风清



■翔海

近年来，一些腐败案件呈现“贪腐亲兄弟，寻租父子兵”“一荣俱荣、一损俱损”的家族式特征，引起广泛关注。防止家族式腐败，除了完善相关制度、堵住权力寻租漏洞，还要注重家风的特殊教化作用。从一定意义上说，家风正才能政风清。

家风是一个家庭或家族世代相传的整体性的精神品格和精神风貌。培育和形成良好的党风、政风与社会风气，正家风是基础性工作。家庭是社会的细胞，既是个体生理生命成长之地，又是个体文化生命的养成之所；既是人们的精神家园，又是联接个人与国家、社会的天然纽带。“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”良好家风的基本社会功能，在于能以个人修身为起点，达到“齐家、治国、平天下”的理想境地。因此，家风必然向政风、民风延伸和辐射，成为影响乃至决定社会风气的重要因素。

家风具有基础性地位，往往成为构筑个人精神品格的第一块基石。家庭是人生的第一所学校，家风的熏陶和濡染对于个人形成稳定而成熟的价值取向、人格品德、情感意志、生活态度等有着决定性作用。正像“岳母刺字”等美德故事和《朱子治家格言》等传统典籍所显示的，良好的家风在为人生确定基本方向和底色方面具有重要作用。党员领导干部从家风入手保持清廉本色，应注重以下几个环节。

注重德行培育。家风好坏与贵贱贫富没

有直接关系，关键在于能否真正培育德行。应该说，良好的家风都有一个共同特点：从注重德行、培育德行的高度规范人的行为举止，把“做有德君子”作为对家庭或家族成员的基本要求。这在当下尤为重要。面对市场经济中负面因素的冲击，以德行作为人之所以为人的精神追求，通过提升道德境界筑起精神堤坝，对于有效抵御拜金主义、享乐主义侵蚀，形成良好的家风、政风与社会风气，无疑具有不可替代的重要意义。党员领导干部要从小事做起，积善成德，做到“于细微处见精神”。

划定行为底线。正家风，应为自己和家庭成员的行为划定不可逾越的底线。我国早在春秋战国时代就开始流传的“礼义廉耻，国之四维”的古训，对传统家风的形成与发展产生了重要影响。在我国优秀传统文化中，无论居家还是处事，不做有损人格、辱没祖宗的事，成为人们对自己和家庭成员的底线要求。这对于党员领导干部具有启示和借鉴意义。只有树立和坚持底线思维，行为、办事才不会逾越底线，不逾矩、不违法。

发挥表率作用。家庭或家族核心成员的示范带头作用，是良好家风得以形成的前提之一。子帅以正，孰敢不正？党员领导干部带头落实中央八项规定精神，要求别人做到的自己首先做到、要求别人不做的自己坚决不做，良好的家风就能逐渐形成，并能带动党风政风和社会风气的好转，形成“家风正，政风清”的局面。

成员普遍践履。家庭或家族核心成员的示范带头作用对于形成良好家风固然重要，但良好家风的巩固、传承和发扬光大则依靠家庭或家族成员普遍践履。只有每个成员都能自觉从我做起，良好的家风才会世代相传并不断得到弘扬。可见，党员领导干部不仅要从自身严起，而且肩负着从严管理配偶、子女等身边人的责任。

怎样的“试错”才值得鼓励

■慧文

“试错”一词常常与“创新”联系在一起：从提倡“要允许容忍试错”，到某CEO说“创新的本质是一种试错”，再到一种看起来更加不容置疑的说法“不容试错，何来创新”，“试错”似乎成为创新的一个必然过程，成为一种值得鼓励的正面词汇。

我之前也这么认为。“失败是成功之母”这句话从小根植于脑，爱迪生发明灯泡尝试了上千种材料的故事也是深入人心，这似乎给我一种错觉——只要结果是好的，尝试多少次都无所谓。所以每次需要探索什么时候，凡是觉得差不多能沾点边的想法我都会提出来，反正大家会讨论，反正会有人帮我把关，多“试错”才能多成功啊！

但是渐渐地，我发现有的人似乎并不是这样随意“试错”，他们对一个方案深思熟虑，慎之又慎，话不多但是命中率很高。一个人提10个方案被否定7个，一个人提3个方案全都通过，如果你是领导，你会重用哪个人呢？估计大多数人会选择后者，因为明显前者的判断力有限，正是因为他难以辨别这些方案中哪个更好一些，或者不愿意承担决策的责任，才会把选择权交给别人。

“试错”是有成本的。这种成本不仅是指投入的时间、精力和金钱，也包括因为“试错”而对企业或个人产生的声誉的影响，也包括因为“试错”过程中给他人和社会所造成的损失，在医疗、航空航天等领域，有时候甚至付出的是生命的代价。这样看来，“试错”也不是越多越好。

没有宽松的容错环境很难产生真正的创新。但同时也的确有人“决策失误”，动辄导致国家或企业损失几百万几千万却一走了之。虽说不能按照“成王败寇”的逻辑去要求每一次创新决策，可是，到底怎样的“犯错”才能算得上是值得被鼓励和包容的“试错”？

首先，事前需要明确，你试的是什么情

形。许多大学生第一份工作持续时间不长，很多人抱着“试错”的心理，一份工作不喜欢就另换一个。有调查显示，2011届大学毕业生中，有41%毕业半年内发生过离职，其中98%发生过主动离职。有媒体分析，原因在于，他们大多抱着“试错心理”在做事，但实际上，是在对问题的根源都不清不楚的情况下面对选择，用试探来验证决策是否正确。

其实，这种“试错”的意义有限，因为他们并不清楚，我这份工作要看的是行业喜不喜欢，那份工作看的是我对个人发展空间的需求有多少，另一份工作是想试试我能否适应体制内的工作氛围和状态，只是在盲目换换换。

这最多只能叫“试探”，而称不上“试错”。

其次，“试错”一般要将风险控制在一定的范围之内。中国改革开放之初，有一项关键机制叫“试点”，它记录了许多重要进程。正如“摸着石头过河”的思路，就是要求部分人先去摸石头，再带着大家过河，而若一下子全涌过去，万一石头没摸着或者不稳固，大家不就都掉河里了么？

“试错”的确是不可或缺的成长过程，应该不惧犯错，但也并不是越多越好。创新也许本质上的是不断“试错”的结果，但其本身并不会解决问题。如果没有相应的思考、分析和规划，不动用人类独特的领悟能力和逻辑思维能力，一切的“试错”只能像所有动物都具备的经验性条件反射一样，不仅意义有限，而且永无尽头。

特岗培训
特岗招教在即，教育专家、高级心理学讲师樊迎贤帮你轻松过关，通过率达90%。6月24日、7月6日在商水举办冲刺培训。
电话：13603876980

画中有话

危害



上周，以“尚德守法 共治共享食品安全”为主题的食品安全宣传周活动在全国各地举行。食品安全关乎人民群众生命健康，要确保“产”得安全、“管”得到位，才能切实防范食品安全风险。

“新华视点”记者调查发现，近期，多

地出现假海蜇丝、假鸭血、假皮蛋等问题副食小菜。这些人工合成的食品，有的使用非法添加剂甚至有毒有害化工原料，有的将合法的添加剂当成原料，用法、用量十分“任性”，健康风险很大。

新华社发

中国建行微信银行关注用户数突破4000万

截至2016年4月底，中国建设银行微信银行关注用户数量突破了4000万大关，其中绑定用户数达2700万。建行微信银行的服务功能、业务规模和影响力稳居同行业第一。

2016年是中国建设银行全面落实综合性经营、多功能服务、集约化发展、创新型银行、智慧型银行转型发展规划的关键一年。中国建设银行微信银行作为在移动互联新时代新形势下全力拓展的用户服务渠道，在功能部署上紧随行业发展动态，新增了纪念币预约、善融商务菜单、微信银行加油卡充值等功能，迅速吸引了用户体验，有效推广了中国建设银行业务。同时，建行微信银行着力提升服务能力，持续提高智能客服水平，扩大关键字搜索范围，提升语音识别能力，为客户打造7×24小时随身银行。此外，加大营销活动力度，充分运用互联网思维和技术快速响应市场用户需求，尝试利用微信等不同方式对产品和服务进行

宣传推广，先后开展“建行送‘金’喜”、“快乐账单，为你买单”等营销活动，得到网友广泛关注与喜爱，其中“建行送‘金’喜”荣获2016金融业十大社会化营销案例奖。

当前，我国金融行业正处于移动金融快速发展时期。建行微信银行将持续发挥传统金融行业的优势，借鉴行业发展的成功经验，有效融合建行的优势产品、服务和渠道，拓展生活服务场景，满足用户各项需求，为建行打造移动金融生态圈提供支持。

**建行新金融
圆您幸福梦**
**中国建设银行
周口分行**